
Mathematik EF Tangentengleichung Datum: _________ 
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01 a) Zeichnen Sie die Tangenten an das Schaubüd der Funktion in den angegeben Punkten.
Geben Sie jeweils einen Funktionsterm Ihrer eingezeichneten Tangente an.
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tA(x) = tßCx) = tc(x) = toCx) =

Ii b) Bestimmen Sie die Tangentengleichungen aus Teilaufgabe a) mithilfe der angegebenen Funktions
gleichungen und des GTR. Vergleichen Sie mit Ihren zeichnerischen Lösungen aus Teilaufgabe a).
f(x) = 0,5x2-1 g(x) = x3-2x + 1

tA(x) = tB(x) = tc(x) = tD(x) =

M 2 Bestimmen Sie die Gleichung der Tangente an den Graphen von f im Punkt P(xoIf(xo)).
a) f(x) = 2x2 _ xo = 2 b) f(x) = 0,5 • x^ -1, Xq = 1
Ansatz für die Tangentengleichung: y = .

Ableiten der Funktion f ergibt f(x) =

Für die Steigung der Tangente gilt: m = f ( ) =
Den y-Achsenabschnitt der Tangente erhält man

durch Einsetzen der Koordinaten von P(2| ):

Die Tangente hat die Gleichung y = Die Tangente hat die Gleichung y =

M 3 Die Tangente an die Parabel der Funktion f mit f(x) = 1,5x2 Punkt P soll die Steigung m haben.
Bestimmen Sie den Punkt P(xolf(xo)).
a)m = 6 b)m = 1,5 c)m = -2

f'(x) =

Gleichung

Damit erhält man xo =

und P( I ).

, also muss die

= 6 gelten.

4 Der Graph der Funktion f hat im Punkt P die Tangente t. Markieren Sie zusammengehörende Karten.
f'(0) = 2

P(1|0,5)
t(x)s=-x+0,5

f (1) " -1 f'(0) = 0 [f^
P(010)

t(x) = 2 t(x) = 2x

P(1|-0,5)J

II Schlüsseikonzept: Ableitung 29
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Name: Datum: 
 
Bestimmen der Tangente Typ A - Anwendungsaufgabe 3 
 

aus: Baum, M. u.a.: LS11. Mathematisches Unterrichtswerk für das Gymnasium. Ausgabe NRW. Stuttgart 2000. S.113. 
 

Die Rutschfläche der in Abbildung gezeichne-
ten Rutsche wird durch eine Funktion mit dem 
Funktionsterm xx)x(y 3

43
27
1 −=  beschrieben. 

Vom Punkt ...)|3(P  aus soll an die Rutsche 
eine gerade Verlängerung bis zur Wasserober-
fläche angebracht werden. 
 

 Arbeitsaufträge: 
 

a) Bestimme zuerst zeichnerisch so genau wie 
möglich die Verlängerung und den Punkt 

)5|(...Q − , an dem die Verlängerung auf 
die Wasseroberfläche trifft. 

 

b) Bestimme anschließend rechnerisch die Steigung der Verlängerung und den Punkt )5|(...Q − , an dem 
die Verlängerung auf die Wasseroberfläche trifft. 

 

c) Berechne schließlich die Länge der Verlängerung. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Lösungen: 
 
a) Siehe Abbildung 
 
b) Wegen 3)3(y −=  beginnt die 

Verlängerung am Punkt 
)3|3(P −  

Aus 3
12

9
1 1x)x(m:f −=′  und 

3
1)3(m −=  ergibt sich die 

Steigung , d.h. ungefähr 

3
1m −=  oder ungefähr °18 . 

Mit dem Punkt )3|3(P −  er-
gibt sich für die Tangente 

2x)x(y:t 3
1 −−= . 

Die schließlich zu lösende 
Gleichung 5)x(y −=  hat die 
Lösungsmenge }9{L = , also 

)5|9(Q − . 
 
c) Nach dem Satz des PYTHAGORAS ergibt sich für die Länge der Verlängerung 102|PQ| = . 
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